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第一章　细胞代谢
　1.物质出入细胞的方式★

	物质出入细胞方式
	　　被动转运（被动运输）
	主动转运（主动运输） 
	胞吞、胞吐

	
	扩散、渗透
	易化扩散（协助扩散）
	
	

	运输方向
	高浓度→低浓度
	高浓度→低浓度
	低浓度→高浓度
	出入细胞内外

	载体
	不需要
	需要
	需要
	不需要

	能量
	不消耗
	不消耗
	消耗
	消耗

	物质特点
	水、CO2、甘油
	小分子或离子
	小分子或离子
	大分子
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　　2.酶的特性和作用★
　　（1）酶是细胞产生的具有催化作用的有机物。
　　（2）大多数是蛋白质；少数是RNA。
　　（3）酶的特点：①高效性；②专一性；③条件性（适宜温度、PH）
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　　（4）反应物浓度和酶浓度对酶促反应速率的影响：
　　 在适宜条件、酶量一定条件下，酶促反应速率随反应物浓度增加而加快；达一定值后，速率不再增大。在适宜条件、反应物充足条件下，酶促反应速率与酶浓度成正比。
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　　[例题1]动物脑组织中含有丰富的谷氨酸脱羧酶，能专一催化1 mol谷氨酸分解为1 mol，γ－氨基丁酸和1 mol CO 2。某科研小组从小鼠的脑中得到该酶后，在谷氨酸起始浓度为10mmol/L 、最适温度、最适pH值的条件下，对该酶的催化反应过程进行研究，结果见下图1和图2。
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　　图1：产物CO：浓度随时间变　　图2：酶催化反应速率随
　　　　化曲线图　　　　　　　　　　酶浓度变化曲线
　　　（注：酶浓度固定） 　　　　（注：反应物浓度过量）
	　　请根据以上实验结果，回答下列问题：
　　（1）在图1画出反应过程中谷氨酸浓度随时间变化的曲线（请用“1”标注）。
　　（2）当一开始时，将混合物中谷氨酸脱羧酶的浓度增加50%或降低反应温度10℃，请在图1中分别画出理想条件下CO 2 浓度随时间变化的曲线（请用“2”标注酶浓度增加后的变化曲线，用"3”标注温度降低后的变化曲线），并分别说明原因。
　　（3）重金属离子能与谷氨酸脱羧酶按比例牢固结合，不可解离，迅速使酶失活。在反应物浓度过量的条件下，向反应混合物中加人一定量的重金属离子后，请在图2中画出酶催化反应速率随酶浓度变化的曲线（请用“4”标注），并说明其原因。

	  
	『正确答案』
　　（1）见曲线1（每分解1 mmol谷氨酸则产生1 mmol CO2，根据CO2浓度变化曲线，可得到严格的谷氨酸浓度随时间变化曲线）
　　（2）当谷氨酸脱羧酶的浓度增加50%时，见曲线2。其原因：酶量增加50%，酶催化反应速率相应提高，反应完成所需时间减少
　　当温度降低10℃时，见曲线3。其原因：温度降低，酶催化反应速率下降，但酶并不失活，反应完成所需时间增加
　　（3）见曲线4（注：曲线4为一条不经过原点的与原曲线平行的曲线，平移距离不限）。原因：一定量的重金属离子使一定量的酶失活，当加入的酶量使重金属离子完全与酶结合后，继续加入的酶开始表现酶活力，此时酶的催化反应速率与酶浓度变化的直线关系不变
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　　3.ATP的特性和作用★
　　（1）腺苷三磷酸（ATP）的组成：由一个核糖、一个含氮碱基和三个磷酸组成。
　　（2）ATP分子的结构式可以简写成A-P∽P∽P，其中大量能量储存在高能磷酸键中。
　　（3）细胞中的ATP和ADP可相互转化
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　　（4）ATP的合成和分解
　　①ATP的合成：由ADP（腺苷二磷酸）结合一个磷酸基团再结合获得的能量形成ATP。其中获得的能量主要来自呼吸作用。（绿色植物还可来自光合作用）
　　②ATP的分解：ATP发生水解，形成ADP释放一个磷酸基团，同时释放能量。该能量将用于各种生命活动。
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　　（5）ATP是细胞的能量通货——生物的直接能源物质。
　　4.细胞呼吸（呼吸作用）★
　　（1）概念：细胞呼吸是指有机物在细胞内通过氧化分解，生成CO2或其它物质并且释放能量的过程。
　　（2）类型：
　　1）需氧呼吸
　　①总的反应式：[image: image9.png]Ll
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　　②过程：
　　第一阶段（糖酵解）：将1分子葡萄糖分解为2分子丙酮酸产生少量氢，并释放少量能量的过程。此过程在细胞质基质中进行。
　　第二阶段（柠檬酸循环）：丙酮酸彻底分解为二氧化碳和氢，并释放少量能量过程。此过程在线粒体中进行。
　　第三阶段（电子传递链）：前两个阶段产生的氢与氧反应生成水，并释放出大量能量的过程。此过程在线粒体中进行。
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　　2）厌氧呼吸
　　①总的反应式：乳酸发酵： [image: image12.png]L]
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　　　　　　　　　乙醇发酵： C6H12O6→2C2H5OH+2CO2 +能量
　　②过程：第一阶段和需氧呼吸第一阶段相同。
　　　　　　第二阶段：丙酮酸在不同酶的催化作用下，分解成不同产物。
　　3）需氧呼吸与厌氧呼吸比较

	类型
	需氧呼吸
	厌氧呼吸

	不同点 
	反应条件
	需氧
	不需氧

	
	场所
	细胞质基质和线粒体
	细胞质基质

	
	产物
	CO2和水
	乙醇和CO2或乳酸

	
	释放能量
	大量
	少量

	
	特点
	有机物彻底分解
	有机物未彻底分解

	相互联系
	均为生命活动提供能量；第一阶段过程相同。


　　（3）意义：细胞呼吸是细胞代谢中心，不仅为生命活动提供能量，同时为细胞内各种反应提供了中间产物。
　　[例题2]
　　在a、b、c、d条件下，测得某植物种子萌发时CO2和O2体积变化的相对值如右表。若底物是葡萄糖，则下列叙述中正确的是

	条件
	CO2释放量
	O2吸收量

	a
	10
	0

	b
	8
	3

	c
	6
	4

	d
	7
	7


	　　A.a条件下，呼吸产物除CO2外还有酒精和乳酸
　　B.b条件下，有氧呼吸消耗的葡萄糖比无氧呼吸多
　　C.c条件下，无氧呼吸最弱
　　D.d条件下，产生的CO2全部来自线粒体

	  
	『正确答案』D


　　[例题3]
　　下图所示是检测气压变化的密闭装置。课题小组同学利用该装置探究某种异养型微生物的细胞呼吸方式。
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　　（1）取甲、乙两套该密闭装置设计实验。请补充表格①②③有关内容：

	装置
	反应瓶内放入的材料
	小杯内加入的材料
	液面高度变化的含义

	甲
	一定浓度的葡萄糖溶液、微生物悬浮液各1mL
	适量NaOH溶液
	①

	乙
	②
	③
	细胞呼吸时CO2的释放量与O2消耗量的差值


	　　（2）将甲、乙装置均置于28℃恒温条件下进行实验（实验过程中微生物保持活性），60min后读数。请补充下表有关内容。

预期实验结果
微生物的细胞呼吸方式
甲
乙
上升
不变
④
⑤
下降
只进行产生酒精和CO2的无氧呼吸
上升
下降
⑥
⑦
不变
只进行产生乳酸的无氧呼吸


	  
	『正确答案』
　　（1）①细胞呼吸O2的消耗量 ②（一定浓度）葡萄糖溶液、微生物悬浮各1mL
　　（2）③等量蒸馏水 ④只进行有氧呼吸 ⑤不变 ⑥同时进行有氧呼吸和产生酒精、CO2的无氧呼吸 ⑦不变


　　5.光合作用★
　　（1）概念：光合作用是指绿色植物通过叶绿体，利用光能将CO2 和 H2O转化成有机物储存能量并释放出氧气的过程。
　　（2）场所：叶绿体
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　　①具有吸收光能的光合色素

	种类
	颜色
	分子特点
	主要吸收光

	叶绿素
	叶绿素a
	蓝绿色
	含镁的有机物
	蓝紫光和红光

	
	叶绿素b
	黄绿色
	
	

	类胡萝卜素
	胡萝卜素
	橙黄色
	不含镁的碳氢化合物
	蓝紫光

	
	叶黄素
	黄色
	
	


　　②类囊体薄膜上有许多吸收光能的色素，类囊体薄膜和叶绿体基质中有许多光合作用必须的酶。
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　　（3）过程： 　　　（光能 叶绿体）
　　1）总的反应式：6CO2+12H2O → C6H12O6+6H2O+6O2 。
　　2）光反应：
　　①场所：类囊体膜上。
　　②过程：a.水的光解生成氧和H；
　　　　　　b.光能转化为ATP。
　　3）暗反应（碳反应）：
　　①场所：叶绿体基质中。
　　②过程：a.CO2与C5结合形成两个C3化合物。称为二氧化碳的固定。
　　　　　　b.C3化合物接受光反应提供的能量被氢还原，形成糖类。一部分又形成C5化合物。
　　（4）影响光合速率的环境因素
　　1）光合速率——植物在单位时间合成有机物量（或释放氧气量、或消耗二氧化碳量）
　　2）主要环境因素：
　　　 ①光强度（在下图中用曲线表示）
　　　 ②温度（在下图中用曲线表示）
　　　 ③CO2浓度 （在下图中用曲线表示）
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　　6.同化作用和异化作用
　　（1）同化作用：又称合成作用，是指生物体吸收能量将小分子合成大分子的过程。光合作用是最重要的同化作用。
　　（2）异化作用：又称分解作用，是指生物体分解自身体内物质并释放能量供生命活动利用的过程。呼吸作用是最重要的异化作用。
　　（3）细胞代谢包括同化作用和异化作用。
　　（4）生物按同化方式不同分为自养生物和异养生物两大类。能将无机物合成有机物并储存能量的生物叫自养生物，包括绿色植物、藻类和少数细菌。只能以现成有机物来维持自身生命活动的生物叫异养生物。包括人、动物、真菌及大多细菌。
　　[例题4]
　　下列关于植物光合作用和细胞呼吸的叙述，正确的是
　　A.无氧和零下低温环境有利于水果的保鲜
　　B.CO2的固定过程发生在叶绿体中，C6H12O6分解成CO2的过程发生在线粒体中
　　C.光合作用过程中光能转变为化学能，细胞呼吸过程中化学能转变为热能和ATP
　　D.夏季连续阴天，大棚中白天适当增加光照，夜晚适当降低温度，可提高作物产量
　　[例题5]
　　以测定的CO2吸收量与释放量为指标，研究温度对某绿色植物光合作用与呼吸作用的影响，结果如图所示。下列分析正确的是
　　A.光照相同时间，35℃时光合作用制造的有机物的量与30℃时相等
　　B.光照相同时间，在20℃条件下植物积累的有机物的量最多
　　C.温度高于25℃时，光合作用的有机物的量开始减少
　　D.两曲线的交点表示光合作用制造的与呼吸作用消耗的有机物的量相等
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